

记者 | 吴琼

编辑 | 彭洁云

信托项目近年来时有“暴雷”，个人或机构投资人通常会采用多种方式追索自己的合法利益。而在与中粮信托合作的信托计划中的度小满金融，却不得不自己垫资兑付用户，甚至隐姓埋名进行维权。这家互联网金融巨头为何敢怒不敢言，要打碎牙往肚里咽？

界面新闻近日独家获悉，因一笔已逾期一年多的信托计划迟迟不能兑付，度小满金融（原“百度金融”）与中粮信托多番暗战后，仍无法摆脱僵局。

“重点不是兑付”

2019年3月，有自媒体发布“致中粮信托的一封信”。文章以信托计划受益人的第一人称身份，向中粮信托提出六点声明，就中粮信托“长丰一号”信托计划逾期，信托财产未能全数追回一事，质问中粮信托何以催收没有进展、何以作为最早被违约的债权人却未及时处置资产、何以不及时与受益人沟通、公开管理报告。

信中还提出，希望与中粮信托一起赴监管部门沟通解决，有必要的话将诉讼追究中粮信托管理失职。



根据信托计划书，长丰一号资金向河南省宋河酒业股份有限公司（下称“宋河酒业”）发放信托贷款，用于其日常经营。

项目成立之时，度小满金融通过申银万国证券作为委托人，购买了这一信托计划，

后作为自己的产品发售。

截至目前，两个亿的信托资金，仅追回一亿五千万余，剩下的约1/4则由度小满金融自掏腰包兑付给了投资人。

“给用户百分之百兑付了，对中粮信托还要继续追索损失，但是基本没有进展，对方百般推脱”，知情人士表示。

度小满金融相关负责人向界面新闻表示：“中粮信托这款旗下产品，仅是我司2017年发售的一款理财产品投资组合其中的一个标的。自2018年4月起，此类产品即已不再发行，目前所有此类存量产品已经兑付完毕，全部产品在用户端没有任何损失。”

“迟钝”的债权人

中粮信托·长丰一号在成立一年后，项目方宋河酒业及其控股股东辅仁药业（*ST辅仁 600781.SH）就陷入了困境。公司相继爆出欠薪、数十亿的融资租赁借款、巨额对外担保，其后又被上交所问询，最终无力兑付。

根据辅仁药业年报，截至2019年12月31日，年末资产总计1,173,598.97万元，年末负债589,055.06万元。累计被冻结股份数量282,403,538股，占公司总股本比例为45.03%，占辅仁集团持有公司股份比例为100%，且存在多次轮候冻结情形。

界面新闻根据诉讼公开信息整理发现，辅仁药业的核心资产宋河酒业涉及的诉讼、执行案件逾40件、涉及金额超14亿元，包括企业借款、融资租赁、银行借款、票据、民间借贷。涉及机构包括微众银行、渤海银行、中原银行、兴业银行、郑州银行、浦发银行、光大银行广发银行、建设银行、中信银行、农业银行等等。

根据天眼查上宋河酒业7月2日的《企业信用报告》，该公司2019年5月7日至今共有24条失信信息，全部未履行。2019年1月10日，朱文臣所持有的3446.996万宋河酒业股权已被司法冻结。

而在此阶段中，中粮信托并未依《信托贷款合同》宣布长丰一号项目提前到期，亦并未及时做出恰当的风险管理动作。

中粮信托内部人士告诉界面新闻记者，长丰一号项目成立时，中粮信托作为贷款人，与借款人宋河酒业、保证人辅仁药业（即宋河酒业的控股股东），以及辅仁药业法人朱文臣，签署了《信托贷款合同》、《保证合同》，并与宋河酒业签署了《动

产抵押合同》。宋河酒业将其所有的若干国字宋河九号散酒作为抵押物为该贷款合同提供抵押担保，2016年底的第三方评估报告显示，评估价为5.59亿元。该信托计划在成立时同时办理了强制执行公证。

根据中粮信托2019年年报及知情人士透露，直至项目已经到期，借款人出现违约，中粮信托才启动风险应急处理，在信托计划自动延期的情况下，中粮信托于2月底才向法院递交强制执行申请材料，北京市第二中级人民法院于2019年3月6日出具执行裁定书，而此时，距离长丰一号项目违约已过去一个多月。

此后，中粮信托并未如其他“踩雷”宋河酒业的金融机构一样，积极向法院申请对辅仁药业的股票及资产进行查封冻结措施，直到4月19日才完成辅仁药业700万股股票的司法冻结。6月底，该700万股股票评估价值7805万元，10月和11月，该笔股票两次流拍。根据北京市二中院公告，2020年7月13日将对这700万股股票第三次司法拍卖，参考价仅为2835万元。

不良率高达35%

中粮信托2009年7月1日获批开业，注册资本23亿元。2012年成功引进战略投资者加拿大蒙特利尔银行。目前，公司股东架构为中粮资本投资有限公司持股76.0095%；蒙特利尔银行持股19.99%；中粮财务有限责任公司持股4.0005%。

2019年10月，中原特钢宣布公司重大资产重组完成，中粮资本已成为公司全资子公司，下属的信托等金融业务亦已成为公司的主营业务，中粮信托借道上市。

虽然费劲力气实现了曲线上市，这两年中粮信托的日子也并不好过。

“中科建飞、东方金钰、凯迪生态、龙力生物、精功集团、中青旅实业……都是死得透透的企业，没办法化解。中粮虽然是央企信托，但是资产质量并不好，风格又太激进”，中粮信托一位老员工如是说。

从2019年财报来看，中粮信托2019年营收5.14亿元，净利润1.26亿元。而在营收中，投资收益5.81亿元，手续费及佣金净收入仅为3.47亿元。

资产质量方面，中粮信托2019年不良合计19.59亿元，比年初增加15.20亿元，增幅346.60%；不良率高达35.48%。

中粮信托在年报中表示报告期内公司信用风险管控压力较往年有所增加，原因在于2019年宏观经济形势和金融市场复杂多变，实体经济面临供给侧改革和去杠杆的压

力，金融行业面临去杠杆和强化监管的环境，风险事件多发，信托行业面临的信用风险不断加大。

有多位中粮信托老员工对界面新闻记者坦承，“2018年政策收紧，此前几年做的很多项目，风控做得并不好，后期就集中暴雷了”，“中粮做很多项目的时候，企业当时已经有很多负面，比如中科系、六盘水和遵义道桥”。

“风控是很大的问题，尽调和贷后管理不能形同虚设，信托贷款不应该是‘无还本续贷’，给点儿利息就行，”一位中粮信托工作人员说道，“我们都在猜中粮的下一个‘雷’是什么。”